

浅析自动化控制技术在仪器仪表中的应用

刘志军

新疆中泰化学托克逊能化有限公司 新疆 831100

摘要: 现代科学技术的快速发展,进一步深化了工业自动化、信息化、智能化发展趋势。自动化控制技术在基础工具中的应用也实现了进一步发展。仪器仪表是基础技术工具中的重要内容,自动化控制技术在仪器仪表中的应用,对于提高工业生产效率发挥着重要作用。本文分析自动化控制技术在仪器仪表中的具体应用。

关键词: 自动化控制技术; 仪器仪表; 应用

引言:

目前,网络信息技术与人工智能技术的发展,带动了传统社会生产模式的变革。当前社会生产过程中,仪器仪表发挥着重要作用。分析国内外生产的各种机械的发展情况发现,仪器仪表已表现出明显的自动化发展趋势。与传统技术相比,仪器仪表自动化可进一步强化生产能力,具有应用和推广价值。

一、仪器仪表自动化的组成和发展现状

仪器仪表自动化控制的组成内容当中,包含了大量的元件,能够对设备效用进行有效的完善,因为仪器仪表自动化控制实际上属于工具,所以无论是在工作中还是在生活中都能够发挥出很多的作用,其作用包括了控制作用、记录作用、显示作用、测量作用和报警作用等等。除此之外,仪器仪表自动化大多数情况被应用在体系当中,是其中的重要组成部分,能够实现对信息的获取、分析和处置,通过信息交换的过程来进行时间和频率的表现,通过多种方式来实现信息的输出。虽然我国在这方面的发展实践较短,但从目前的情况来看,仪器仪表自动化在我国的医疗行业、信息行业、环保行业、电工行业以及其他工业行业中都得到了广泛的应用,并且获得了一定的进步,这都是源自我国的社会经济进步。我国在资源压力的情况下,将更多的注意力放在了新兴产业上,从而大幅度增强了自身的研发能力,从而使得市场需求获得有效增加。因为我国近些年来对于节能环保的要求,使得很多新型的能源获得了非常迅速的发展,还有交通问题的出现使得轨道交通行业获得大力发展,这些产业的发展都为仪器仪表自动化的发展带来了重要的推动,因为智能技术的发展,必将对仪器仪表自动化的发展带来重要的帮助。

二、仪器仪表自动化控制的优势

对比传统工业中使用的仪器仪表,新时期,国家工业生产过程中使用的仪器仪表的自动化控制水平都得到了大幅度提升,在这样的状态下,数据处理、监测精度都得到了全面的优化。仪器仪表自动化控制优势主要可

以体现在以下几个方面:第一,储存功能更加合理化。从目前工业市场上使用的自动化仪器仪表的情况来看,大部分自动化仪器仪表都可以保存数据记录,而且不会时间的推移,数据出现残缺或者消失的情况^[1]。自动化仪器仪表在优化储存功能的同时,也完善了自动化仪器仪表的工作状态,为后续工作的开展奠定了良好的基础。第二,数据计算、处理能力提高。自动化仪器仪表中最主要的技术就是计算机技术,借助这一技术,仪器仪表的数据处理能力得到大幅度提高。即使在高速运作环境下,仪器仪表的计算效率和精确程度也没有改变。第三,程序设计拓展性增强。自动化仪器仪表的操作系统中包括了软件处理计算环节,采用逻辑设计方式,让软件编程系列操作得到真正的提高,不仅可以修复产业漏洞,也能够实现优化操作。随着认知水平、操作水平的发展,会出现更多自动化控制仪器仪表,可以对生产成本进行更加高效的控制,让仪器仪表得到更广泛的应用。

三、仪器仪表中的自动化控制技术

在工业生产过程中,仪器仪表作为基础技术工具,需要较高的精确度、分辨率和工作速度,确保机械设备的高效运行。在仪器仪表中应用自动化控制技术,主要目的就是为最大地提升仪器仪表的精确度、分辨率及工作速度。具体来说,仪器仪表中的自动化控制技术主要为以下几种。(1) 传感技术。传感技术为仪器仪表监测技术水平的提升奠定了重要基础。在仪器仪表中,数据信息是其实现控制目的的基础,利用传感技术,可以实现对信息数据的快速获取,从而高效完成检测。(2) 系统集成技术。仪器仪表的自动化和控制性能,均直接受到系统集成的影响,尤其是在仪器仪表自动化控制中,该技术能够将各个子系统有效连接,根据生产实际对物理层关系进行分析,并建立相应的通信模块,实现具体工作实施。(3) 智能控制技术。该技术是对仪器仪表的测控系统进行控制,通过监控工具及设备,实现对工业生产机械设备运行的全面监控监测,从而确保设备运行的稳定性。智能控制技术是自动化仪器仪表发展的核心

关键技术。(4) 人机界面技术。在仪器仪表操作过程中, 良好的人机互动界面对操作人员操作有效性的影响也是非常大的。利用人机界面技术, 能够将操作人员与仪器仪表系统建立互动界面, 从而有效提高操作人员进行系统操作与设备维护效率。

四、自动化控制在仪器仪表中的应用

1. 虚拟仪器结构的设计

随着自动控制技术在仪器仪表中的应用不断加深, 其技术也越来越成熟, 为了继续对其进行改进和优化, 虚拟仪器随之出现。虚拟仪器的设计为仪器仪表工作的运行提供了更大的便捷。虚拟仪器是通过高性能的模块化硬件, 利用源代码的形式, 用高效灵活的软件来完成对机械数据的测算, 它以其高性能、强拓展性、省时省力, 以及无缝集成的特点在自动化仪器仪表中广泛应用, 充分发挥虚拟仪器技术高效便捷的优势, 切实提升了仪器仪表设备的工作质量和工作效率。同时, 虚拟仪器可以通过智能化的设备对其系统数据进行优化, 它可以通过人机界面技术对其数据进行优化设置, 还可以做到多种运行模式随意切换, 极大的提高了工作效率, 为工业的可持续发展做出贡献。例如, 在制盐工业的生产过程中, 需要用到大量的仪器仪表, 随着制盐工业的不断发展, 仪器仪表常处于开发运行状态。如在进行P40双级推料离心机的开发过程中, 工作人员可以随时将其切换至正常运行状态, 试验其运行效果, 以保证其开发质量。由此可见虚拟仪器在仪器仪表工作中的重要作用。

2. 仪器仪表网络化的运用

自动化控制在仪器仪表中的应用还涉及到网络控制系统, 也就是网络化的运用。随着电子信息技术的发展, 网络技术水平得到了大幅度提升, 尤其是在化工行业中, 网络化、智能化的应用情况得到了根本上改善, 随着网络控制系统的深度发展, 自动化控制系统、化工生产设备中也都逐渐开始应用这种技术, 仪表仪器借助这一技术实现了系统集成发展。而且在仪器仪表网络化应用的状态下, 每个设备的优势技术也得到了最大程度的发挥, 国家资源配置合理化, 资源消耗问题得到了缓解, 不仅符合国家制定的科学可持续发展理念, 也能够降低企业发展成本, 让生产设备的表现性能得到优化, 从根本上提高设备的适应性。未来, 仪表仪器会在自动化控制和应用中得到进一步发展, 为人类的发展做出巨大的贡献。比如, 青海盐湖工业股份有限公司在氯化钾盐湖综合利用项目中, 如果一起设备在开采加工时出现故障, 那么就可以借助控制系统及时发出报警系统, 利用自动化控制技术完成检修, 准确找出故障、解决问题, 此外, 在实际应用过程中, 还可以借助网络化自动控制技术加强仪器仪表环境安全监测。在化工生产加工过程

中, 一部分生产环节具有一定的危险性和特殊性, 想要保证设备温度在正常范围内, 就需要应用到相应的仪器仪表准确测量温度、压力等参数。一旦温度发生变化, 立即叫停设备, 分离仪器自动化系统设备, 保证仪器运转更加安全。

3. 结构优化

在对仪器仪表结构进行优化时, 这对于其所进行的自动化控制过程有着非常关键的作用, 具体表现在以下几个方面: (1) 通过对自动化控制技术的应用, 能够实现对仪器仪表设备的全方位支持, 这也必然会使得仪器仪表设备运用获得更好的发展。通过将仪器仪表设备与计算机软硬件相互联合, 来更好地提升其工作效率, 使得仪器仪表设备的测量过程更加的高效。除此之外, 也可以在仪器仪表设备当中增加一些智能化的算法, 例如神经网络等等, 通过运用这些智能化的算法能够有效地提升仪器仪表的工作效率, 并使其所具备的功能更加完善。(2) 也可将仪器仪表设备与微型的处理或者控制装置联合在一起, 利用模糊算法来对其进行合理性的设计, 这种联合的作用主要体现在能够忽略过去的模型和数据, 而是需要通过经验来实现对规则内容的总结, 然后根据离线的计算过程和现场的调试过程来更好地完成数据分析和控制。

五、结束语

自动化、智能化已经成为未来社会发展的必然趋势, 各行业领域也必然随之发生颠覆性变化。自动化控制在仪器仪表中的应用, 有效改进了传统仪器仪表方式, 实现了自动化工作, 提高了工作效率和工作质量。提高仪器仪表对自动化控制技术的应用水平, 不断实现仪器仪表设备功能及作用的创新发展, 将是未来仪器仪表发展的主要方向。

参考文献:

- [1]曹清龙. 仪器仪表中的自动化控制及其应用[J]. 科技经济市场, 2020, (12): 19-21.
- [2]李峰. 仪表自动化在化工生产方面的应用研究[J]. 化工管理, 2020, (32): 38-39.
- [3]王峰, 赵磊. 工业自动化仪表与自动化控制技术探讨[J]. 世界有色金属, 2018, (15): 265, 267.
- [4]史鸣飞. 自动化控制在火电厂热工仪表中的应用[J]. 设备管理与维修, 2021 (02): 122-124.
- [5]张鹏, 柴娟. 仪器仪表中自动化控制技术及其应用探讨[J]. 化工管理, 2019 (21): 116-117.
- [6]黄珊珊. 关于自动化控制在石油化工仪表中应用的相关研究[J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020, 38 (14): 177-178.
- [5]田炎鑫. 浅析仪器仪表中的自动化控制技术及其应用[J]. 自动化应用, 2020 (06): 58-59.